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Első évfolyam - 68. szám 

Hihetetlen 
a világháboru eseményeit átélt és 
az azután következő idők zavaros 
históriát átszenvedett ember szá- 
mára is meglepő dolgok történnek 
nap-nap után Németországban. Ha 
az ember megáll egy pillanatra a 
német kérdésnél s részleteiben is 
elemezi azt a maga számára, arra 
is rájön, hogy a most folyó német 
események nem igen találnak pár- 
jukra. Mindenesetre olyan esemé- 
nyek ezek, amelyek a világtörténe- 
lemben is számot tesznek és külö- 
nösen érdemesek arra, hogy leg- 
alább is az európai politikai élet 
figyelmét maga felé irányitsa. Men- 
jünk vissza egy kicsit az események 
sorozatában s minden időrendi sor- 

rend nélkül álljunk meg például a 
birodalmi gyülés megnyitásánál. 
Hát hol fordulhatott volna elő 
különösen európai országban az a 
szenzáció, hogy egy nem kommu- 
nista állambaán a szovjet éltetésé- 
vel nyissa meg az elnök a biroda- 
lom legfőbb ülését. Aztán varriál- 
juk magunk elé azokat a nagy 
tüntető felvonulásokat, tömegmeg- 
mozdulásokat, amelyeket az egyes 
szervezétek, politikai alakulatok 
rendeztek. Kezdték a kommunis- 
ták. Amikor azt olvastuk, hogy 

egyszerre százezres tömeget vonul- 
tattak fel, hát meglepődtünk és 
azt hittük, hogy a német polgári 
uralomnak ütött az utolsó órája s 
tövid időn belül kikiáltják a ta- 
hácsköztársaságot. De nem ez tör- 
tént. Hanem jött Hitler és ő is 
megrendeztette a maga tömegfel- 
vonulását kétszázezer barna inge- 
sével, de nemcsak amolyan kis já- 
tékot, hanem egész nagyszabásu 
laderő megmozdulást, ágyukkal, 

sépfegyverekkel, egész vezérkarral. 
Amikor bejelentették a berlini 
emarsot, mindenki meg volt győ- 

ződve, hogy ez meg is fog történ- 
1i. Azonban nem történt meg. Mert 
apen is gondoskodott magáról s 

A rendes haderő mellé háromszáz- 
szer acélsisakost szervezett. Ez Né- 
metország. Az ember azt hitte, hogy 
Pusztuló félben van, hogy önmaga 
Irját ássa és egyszerre a szenyez- 

edésnek hihetetlen arányait dom- 

poritja elénk. Még nem tudjuk, 
ogy ki lesz az ur benne, nem tud- 

milyen lesz a jövője, de bizo- 
le 08, hogy sokkal nagyobb meg- 
epetéseket is fog feltalálni még a 
vaeli kávéját szürcsölő Európa 

mára, 

Cluj-Kolozsvár, 1932. szeptemberő 

Az Eger mellett lezuhant 
magyar pilóta szórta le 

Károlyrománkirálykiáltványait 
számiüzetése 

BUCURESTI. A tegnapi „Jóes- 
tét!" beszámolt már arról a meg- 
renditő repülőszerencsétlenségről, 
amely Eger mellett történt. 
Vasárnap délelőtt háromnegyed- 

tizenegykor Kétutközpusztán re- 
pülőgépével lezuhant vitéz Kaszala 
Károly, a legkitünőbb magyar pi- 
lóták egyike és kisérőjével Ur- 
baschek János szerelővel együtt 
szörnyethalt. Kaszala a világhábo- 
ru egyik vitéz aviatikusa voit, aki 
kilenc hatalmas légi csatát vivott 
meg győzelmesen és aki a háboru 
óta, mint kitünő sportpilóta tette 
ismertté a nevét. 

1927-ben ő tette meg rekord idő 
alatt a Mátyásföld-budapesti utat. 
A szerencsétlenül járt Kaszaláról 

most egy rendkivül érdekes, eddig 
ismeretlen adat került napfényre. 
A tragikus sorsu pilóta volt 

ugyanis az, aki 1928-ban az 

akkor még Párisban számüze- 
tésben tartózkodó Károly ro- 
mán király megbizásából Ro- 
mánia fölött repült és Carol 
kiáltványát szórta le román 
földre. Ez az adat eddig még 
soha nem került nyilvánosság- 
ra s talán ezután is titok ma- 
radt volna még sokáig, ha a 
vitéz pilótát nem éri ily hamar 

utól végzete. 
Kaszala már évek óta foglalko- 

zott azzal, hogy egyszer visz- 
szavonul a repüléstől. Erre azon- 
ban talán sohasem került volna a 
sor, hiszen az élete volt a repülés. 
A háboru után az uj generáció 

oktatója lett és néhány évvel ez- 
előtt a mátyásföldi mürepülőmitin- 
geken ő mutatta be a legbravuro- 
sabb repüléseket. Néhány év ót3 

reklámrepüléseket végzett. Nagy 
üzemek számára repült, kivilági- 

idején 
tott repülőgépen végig az éjszaká- 
ban, röpcédulákat szórva le. 
Ez a reklámrepülés lett a vég- 

zete is. 
Vasárnapi utján is 
repülő cédulákat vitt 

Kaszala Károly. 
A start előtt indult körrepülés- 

re a Giustizia per Ungheria. Ami- 
kor a nagy gép elröpült, Kaszala is 
beszállt repülőgépébe és társával, 
Urbasehek szerelővel elindult. Ut- 
közben egy budapesti gyár számá- 

vitéz 

ra reklámcédulát szórt le és ez- 

után Kétutközpusztára készült, 
hogy meglátogassa barátját, Graefl 
Andor földbirtokost. De ez a láto- 
gatása már örökre elmaradt. 
A vitéz pilóta halálát az egész 

magyar aviatika gyászolja, de tra- 
gikus sorsa részvétet kelt a román 
pilóták s közvetve a román királyi 
ház körében is. 

Uajda Sándor miniszterelnök, a kolozs- 
vári unitárius kollegium egykori kosztos 

diákja is nyilatkozik a békeszerződés 

A magy 

reviziójáról és a magyar kérdésről 
ar és román vér pazarlásának 

sondolata helyett közös vámterületet ajáni 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Rotherme- 

re ismert nyilatkozata, valamint az 
egyes államok békeszerződést re- 
videáló nyilatkozatai ismét előtér- 
be állitották a magyar problémát. 
Hogy milyen nagyjelentőségü ez a 
kérdés, mi sem bizonyitja jobban, 
minthogy megszólalt a kérdésben 
Vajda miniszterelnök is s egyik bu- 

dapesti nagy lap ismert tudósitója 
előtt, annak bukaresti látogatása- 
kor feltünő nyilatkozatot tett a 
magyar békeszerződés ügyében. 

Az interju rendkivüli érdekes 
visszaemlékezéssel kezdődött: 
- Kolzsvárott, az unitáriusoknál 

kezdtem meg tanulmányaimat. A 
mostani erdélyi unitárius püspök 
testvére, Boross Sándor volt a ta- 
nitóm. Kriza Jánosnak, a „Vadró- 
zsák" költői lelkü gyüjtőjének csa- 
ládjánál laktam, mint kosztosgye- 
rek. Kriza János az unitárius gim- 
názium igazgatója volt akkor és 
az én apám Kriza Lenkével játsza- 
dozott kisdiák korában. A hittant 

is az unitáriusoknál tanultam. Mi 
ugyan görög-katholikusok va- 
gyunk, de apám azt mondta: mind- 
egy, hol tanulom a Bibliát. Petőfit 
és Arany Jánost is olvasgattuk az 
elemi iskolában. 
Azután Medgyesre küldött apám, 

a szász gimnáziumba. Itt már csak 
németül beszéltünk. Az orvosegye- 
temet pedig Bécsben végeztem. Így 
lettem háromnyelvü. 

Ezután félbeszakad ez az érde- 
kes visszaemlékezés s a politikára 



terelődik a szó. 
- Magyarország azóta, hogy ön- 

álló állam lett, nem mondhatja 
többé, hogy „le a Habsburgokkall 
hanem ezek helyébe uj jelsző lé- 

pett: a békerevizió. Amig a ma- 

gyar nemzetnek Apponyi Albertjei 
vannak, mást nem is várhatunk. 

De vajjon olyan nagy haszna 

volna Magyarországnak Arad, 

Nagyvárad, Nagyszalonta ha- 

tárvárosok visszacsatolásából. 

Közgazdaságilag nem menné- 

nek-e teljesen tönkre ezek a 

városok, ha visszacsatolnák 

Magyarországhoz? 

Én mint ellenfél állithatom 

csak be a kérdést. 

Melyik román kormány nem 

tartaná körömszakadtáig a ha- 

tárt és a Népszövetségnek me- 

lyik határozata volna elég erős, 

hogy arra ne ez a felelet adas- 

sék: „Jöjjön a Népszövetség és 

vegye el, ha lehet! 

= Hát annyira olcsó a magyar 
vér, hogy éppen csak ezt a meg- 

oldást lehet találni, ahelyett, hogy 

más, józanabb és célravezetőbb 
megoldást keresnének? És a román 
vér, a cseh, a szerb vér is annyira 

elcsó, hogy az államok vezérei és 

tudósai ne tartanák érdemesnek, 

hogy más megoldási módokat ta- 

láljanak, mint a kölcsönös öldök- 

lést és számos jövő háboru lehető- 

ségét? Ha lehetséges volt, hogy 

Németországban és Franciaország- 

ban az ipari és a mezőgazdasági 

érdekek találkozzanak, miért ne 

fejlődhetnme Kelet-Európában is 

idáig a helyzet? 

- Ez a kérdés egy generáción 
belül odafejlődne, hogy minden kis 
nemzet nyelveket tanulna, a saját 
nyelvét pedig mint etnikai egyéni- 
séget fejleszthetné. Nem tudom 
máskép elképzelni a fejlődést az. 
aeroplán, 
ban. Amig a demagógia tart, amig 
a nemzeti sovinizmust minden al- 
kalomkor vezető államférfiak nö- 
velik, a népek rovására megy a 
dolog. De ha a magyar kormá- 
nyoknak szükségük van ezekre a 
jelszavakra, mint a hajdani köz- 
jogi jelszavak pótlására, ám foly- 
tassák a vitatkozást és a harcot ... 

Ezek a nyilatkozat legérdeke- 
sebb részei. Aztán még sok ma- 
gyarországi és romániai kérdésről 

a Zeppelin, a rádió korá- 

g
 

beszélgettek, mig végül Vajda szi- 
ves üdvözletét küldte a régi buda- 

pesti ismerősöknek. 

Borzalmas vihar és föld. 
rengés tuszátott Belgrád 

környékén 
BELGRÁD. 

Belgrád környékén borzalmas vi- 
har vonult végig, majd pedig ki- 
sebb földrengés követte. A lakos- 
ságon valóságos páni félelem vett 
erőt, lakásaikból az uccákra fu- 
tottak és az összeomló épületek kö- 
zül igyekeztek a mezőnre menekül- 
ni. A hatalmas vihar teljesen tönk- 
retette a vasuthálózatot és több 
mint száz ház omlott össze. A ha- 
lottak száma eddig öt. 

e
e
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Vasárnap éjszaka 

lminden jószándéku törekvést 

A francia sajtó ujabb háboku 
kitörését jósolja 

PARIS. Az „Acélsisakosok" fel- 
vonulását a Le Temps izgalommal 
tárgyalja. E felvonulásban a fran- 
cia lap Németországnak durva meg 
nyilatkozását látja, melyben erősen 
halad a militárista államfornma fe- 

lé, melynek 
következménye nem lehet más, 
mint egy ujabb háboru. 

Németország a háborut nemzeti 
iparnak nézi. A lap reámutat arra, 

hogy a béke megvalósitásának ké- 
sése Németország hibája, mert 

át- 
huz. Végül a francia lap reámutat 
arra, hogy az acélsisakosok felve- 

nulása mintegy reális 
szolgálnak az átadott demarsnak. 

Az összes francia lapok nagyon 
ideges hangon irnak a német ese- 
ményekről és az acélsisakosok fel- 

Németország és ülaszország szarszág agmár-szüvetséget köt 
RÓMA. A legutóbbi ériesüléseink 

szerint a stresai konferencián el- 
készül Németország és Olaszország 
blokkja, amely valószinü, hogy 

kinteni, 

hátteréül 

nek. 
A Petit Parisien cimü lap azt ir- 

ja, hogy az acélsisakos Sszei 
hivatalos szerve. et lett, / hiszen épen 
a kormány tagjai előtt tartották 
felvonulásukat 
BERLIN. A porosz kormány el- 

készitette Poroszország közigazga- 
tásának uj törvényét. Eszerint a 

porosz hivatalnokok a birodalmi 

kormány hatáskörébe lettek átutal- 

va. E törvényt olyannak lehet te- 

mokat centralizációba kényszeriti 
és igy minden hatalom fokozatosan 
a birodalmi kormány kezébe megy 

át. A porosz törvények megrefor- 

málása, határozottan Poroszország 

autonómiájának 
kfel igentik. 

megcsorbirtását 

lesz olyan erős, mint az agrárálla- 
mok blokkja. Anglia éppen ezért 
bizonyos tartózkodást mutat a kon 
ferenciával szemben. 

Éhségés szomjuság-szírájkba lé- 
pett egy letartóztatott zsebtolvaj 
BUCURESTI. Strat Györgyöt, 

az ismert zsebmetszőt, aki több lo- 

pást követett el a vonatokon, ez- 

előtt pár hónappal elfogták és vizs- 
gálati fogságban ül. Zotta vizsgáló- 
biró majdnem minden nap kihall- 
gatáson fogadja zsebmetszőt, aki 
többször adott be kérést, hogy he- 
lyezzék szabadlábra és tegyék át 
az ügyét más törvényszékre. Kéré- 
sét azonban minden alkalommal 

visszautasitották. Erre a letartóz- 
tatott zsebmetsző vasárnap éhség- 
sztrájkba lépett, látva azonban, 
hogy az éhségsztrájk nem segit és 
a vizsgálóbiró nem helyezi szabad- 
lábra, kijelentette, hogy az éhség- 
sztrájkot beszéd- és szomjuság- 
sztrájkkal egésziti ki, nem engedik 
szabadon. A vizsgálóbiró az esetet 
jelentette felettes hatóságainak. 

Fejszével hasitotta ketté felesége 
szeretőjének fejét a megcsalt férj 
CERNAUTI. A storojinetmegyei 

Maidan községben borzalmas gyil- 
kosság történt. Coltun György fa- 
lusi ember az elmult napokban egy 
falusi mulatság alkalmával össze- 
ismerkedett Medvi Timoteiel, aki- 
vel szoros barátságot kötött. Col- 
tun György nem tudott róla, hogy 

a felesége halálosan szerelmes 
lett az uj barátba. 

Valahányszor a férj elment ott- 
honról, az asszony mindig légyet- 
ton fogadta szerelmesét, nem tö- 
rődve azzal, hogy mit beszélnek a 
szomszédok. Természetesen a do- 
log nem mehetett sokáig igy, mert 

a férjet egyik jó barátja fel- 
világositotta, hogy mi történik 

házában. 
A megcsalt férj elhatározta, hogy 
bosszut fog állani. Bosszuja kivi- 

Rpróhirdetések 

telére egy tervet készitett, amelyet 
aztán tegnap meg is valósitott. 
A férj bejelentette feleségének, 

hogy egy napra elutazik otthonról, 

de nem ment el, hanem elrej- 
tőzött a ház körül és várta, 

hogy mi történik. 

Nemsokára meg is érkezett a há- 
zibarát és gyanutlanul bement a 

fiatal asszonykához. 

A férj nyomban utána ment és 
éppen szeretkezés közben ta- 
lálta őket. Erre minden szó 
nélkül elővette a fejszét és ba- 
rátja koponyáját kettéhasitotta, 

aki azonnal meghalt. 

A bosszuálló férj ezután köny- 
nyen végzett a feleségével is és vé- 
res fejszével a hátán, jelentkezett 
a csendőrségen. 

Egy szó ára 1 lej; vastagabb betüvel 2 lej. 

BELVÁROSBAN egy nagy különbe- 
járatu szoba vizvezetékikel üresen, vagy 
butorral kiadó. Cim a kiadóban. 

ALELAÁST szerzek teknikait vagy iro- 
dait nő vagy férfinek, kor nem hatá- 

ros, október elsejére huszezer lei. köl- 

csönért. Ajánlatokat „Havi fizetés" jeli- 
gére e lap kiadóhivatalába kérek. 

KELIM és filé munkákat olcsón vál- 
lalok. Cim a kiadóban. 

EGY elegánsan butorozott szoba 1 
vagy 2 személy re a belvárosban kiadó. 
Gim a kiadóban. 

ELSŐRENDÜ közszükségleti cikk 
(készpénzáru) terjesztésére tőkével ren- 
delkező rajonképviselőt keresünk. Szük- 
séges tőke tiztől-ötvenezer lejig. Aján- 
latokat e lap kiadóhivatalába kérünk 
„Nagy kereset jeligére. 

vonulásáról számtalan képet közöl 

rvezet 

mely a szövetséges álla- 

Vasárnap kezdődik a szövetsé. 
genkivüli futballcsapatok bajnoki 
szezonja. Dr. Hatieganu Simon 
rendőrkvesztor dr. Delenm Viktor 
polgármesterrel karöltve nemrégi. 
ben engedélyte a szövetségenkivül 
futballalakulatok müködését. Az. 
őta a Baromvásártéren ujra fellán. 
golt a sportélet. Vasárnap mnár ba- 
rátságos mérkőzéseket is játszottak 
a csapatok a következő eredmé. 
nyekkel: REC-Venus 1:0 (0: 0), 
Székely-ucca-Royal 4:1 (1:1), Ve- 
nus B-Amatőr B 2:1 (1: 0). Va- 
sárnap indulnak meg a bajnoki 
mérkőzések, amelyeken a követke- 
ző csapatok vesznek részt: III. ker., 
Venus, RFC, Kolping, Amatőr, 

Royal, Victoria. 
.......... 

tások L 
VARSÓ. A kommunista ifjumun. 

kásoknak tegnap kellett volna meg 
rendezniök felvonulásukat. A rend- 
őrség a katonasággal egyetemben 
azonban készen áll, még a tüntető 
felvonulás előtt elkobozott több 
mint 10.000 kommunista propa- 
ganda iratot. 19 kommunista veze- 
tőt letartóztatott. A letartóztatot- 
tak között szerepel a moszkvai 
csekának egy kiküldöttje is, aki az 
egész mozgalmat irányitotta. E le- 
tartóztatott szovjet kiküldöttnek a 
müködéséről fantasztikus hirek ke- 
ringenek egész Lengyelországban. 

... 

A szovjet halállal bünteti 
a gabonatolvajokat is 
RIGA. A szovjet-kormány szá- 

mos parasztot itélt halálra gabona 
lopás miatt. Mindazonáltal a ha- 
lálraitéléseknek nem sok eredmé- 
nye volt, mert a kolhozok tagjai 

tovább is eldugdossák a buzater- 

mést a szovjethatóságok elől. Te- 

ták közül is néhányan szemet 

hunytak a parasztok szovjetkor- 

mány szerinti rablógazdálkodásá- 
nak, másfelől pedig, mivel igen 
nagy a buzakivitel Ukrajnából, a 
lakosság valószinü, hogy a jövő té- 
len éhezni fog. 

RÁADIÓ 
KEDD, szeptember 6. 

Bucuresti. 11: Gramofon. 141.45: Idő 
jelzés hirek. 14: Gramofon. 16: Mot- 
coi-zenekar: Könnyü- és román zene 
Közben 19: Időjelzés 20: Rádióegye 
tem. 20.40: Gramofon. 21: Rádió zene 
kar. Gounod: Faust balletzene. 21.30 
Rádióegyetem. 21.45: Grozutca énekes 

Budapest. 11.15: Honvédzenekar. 14 
Déli harangszó. 14.05: Hangyverseny. 16 
Háztartási előadás. 10: Budapesti kol 
Certzenekar. 20.15: Előadás. 20.45: Se 
bők Stefi hangversenye. 21.15: fiőadás 
Japánról. 21.45. Mándiis-szalonzeneka! 
32.45: Magyari Imre cigányzenekar 
24. Ember Nándor zongorázik. 24.40.: 
Gramofon. 

Bécs. 17.20: Sophie Munteanu énekel 
19: Machek-zenekar. 21.40: Wacek-zen 
kar. 23.15: Mária Reining énekel. 24.00 
Ténezehe, 

fyűzüdjün meg a BONYHAY hentesáruk minőségeinől DELCATESS DELkATESS 
Regele Ferdinand zr 

Kommunista letartózta- 

kintettel arra, hogy a kommunis 

isel 

r. 
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L éviolyam, 68. szám. 

Főszerkesztő: s. 
NAGY LÁSZLÓ 

A szerkesztésért és kiadásé
rt felel : 

Szeptember 6. Kedd. Róm. 
laptár kata ida. Zahariás. Prot. Mag. 
us. Görög. Mihail. Izr. 5. Elul. 

A halálsorompó előtt: 

Hiida, ha nem hallgat meg, a hat- 

rai gyors elé petem magamat. 

a Istenért, hagyjon legalább egy 

gondolkozási időt. Kilenckor is jön 

eg egy vonat. 

4 német helyzet. 

Dacára a sok halottnak, a német 

elyaet még semt jut - holtpontra. 

Nagy lelkendezpe futott ki tegnap 

se egy utazó a kolozsvári állomásra. 

Elérem még a bukaresti gyorsot? 

kérdezte a portást. 

2 4ttól függ, - mondja a portás, - 

ogy tud-e jól szaladni, mert a buka- 

esti gyors egy félperccel előbb ment el. 

- Időjárásjelentés: A budapesti 
aorológiai intézet időjárásje- 
enmése szerint változóan felhős, 
hsan felmelegedő idő várható, 
isebb esők a déli részeken lehet- 
égesek. 

- Inspekciós, gyógyszertárak: 
omlea Calea Regele Ferdinand. 
7. Kohn -Egyszárvu gyógyszer- 
ír, (Főtér. Cseresznyés Gyula 
ógyszertára (Kossuth-ucca). 

- A bajor királyi ház évfordu- 

b6ja, A bajorországi Eichat város- 
an ma tartották hétszázéves év- 

brdulóját annak, hogy Wittels- 

achi Ottó hercegi cimet kapott. 

2 évforduló igen szép ünnepi ke- 

etek között folyt le. Az ünnepsé- 

en Rupprecht főherceg is részt 

ett és az évforduló alkalmából 

lékbeszédet tartott. 

- Kirabolták az angol konzulá- 

galaci megbizottját. Thomas 

Auaxhans Vildmann, az angol 
onzulátus galaci megbizottja fel- 
lentést tett a rendőrségen, hogy 
meretlen tettesek kirabolták a 
kását, ahonnan minden értékes 

lmiját elvitték. A rendőrség eré- 
Ésen nyomoz a merész rablók 

3n, de eddig sikertelenül. 
k Két liter pálinkáért jött át a 
taron. Zabka István, akinek Kis- 
min van birtoka, átjött Nagy- 
nára és innen két liter pálinkát 
art átcsempészni. Az örök elfog- 
65 a hadbiróság elé állitották. 

abatie tekintettel arra, hogy a 
key birtoka éppen a határon 
7ik felmentő itéletet hozott. 

Összeütközött a Ferenc Jó- 
uton két autó. Az elmult éj- 
aa Marianum előtt összeütkö- 
tépaolozsvári 540-es számu 
m 2 a bukaresti 1570. számu 
ut utóval, Az autóbuszt Fele- 
att laka Monostori-ut 70. szám 
u soffőr vezette- mig a 
dn he tulajdonosa Wilhelm 

káresti,Str. Izvor 4. sz. 
iülókayk Az összeütközött 

ak nem történt bajuk. 

a atti G
z
e
 

si kezelésben és a 

amelynek áldozatai szintén 

hoz. Indulás vasárnap reggel 4 óra- 

szökött. Mindezeideig nem sikerült 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Érdekes 
statisztikai adatokat közölt ma dél 
előtt munkatársunknak Sandráu 
Sándor, a kolozsvári betegsegélyző 
iroda igazgatója. 
A kimutatás szerint mintegy 

20.000 tagot számol jelenleg a ko- 
lozsvári betegsegélyző. Ezek kö- 
zül havonta átlag 1200 beteget vesz 

nek kezelés alá, akikből mintegy 
400-an állandó pénzbeli segélye- 
zésben részesülnek. A mult félév- 
ben is közel 800 tag részesült orvo- 

betegsegélyző 
által kiutalt táppénzben. 
Negyvenhárom orvos, élükön dr. 

Galan főorvossal, odaadó munká- 
val kezeli a hatáskörükbe tartozó 
betegeket. Reggel megindul a 
röntgenezés és késő estig folyton, 
készitik a betegekről a röntgenfel- 
véteieket. 
Közel kétszáz baleset történt 

csak a mult félévben, 

vala- 
mennyien igénybevették a kezelést 
és betegségük idejére a táppénzt. 
A megjelölt balesetek közül 50 
könnyebb, a többi sulyosabb ter- 
mészetü volt. Ketten életüket ve- 
szitették: Széplaki soffőr, a Barth- 

tatamema 

- Az Erdélyi Kárpát Egyesület 
„Gyopár" turista csoportja f. évi 
szeptember hó 11-én vasárnap a 
következő autós kirándulásokat 
rendezi: Egy kirándulás az almási 
Dezső várhoz, indulás reggel 5 óra- 
kor. Részvételi dij tagoknak 60, 
vendégeknek 70 lej. (Amennyiben 
az idő kedvezne, ugy kerékpáros 
kirándulás is lesz ide ifj. Zsembera 
Rudolf vezetésével, gyakorlott ke- 
rékpárosok részére, szombat d, u. 
3 órakori indulással.) = Autós ki- 
rándulás Révre, a csepkő barlang- 

kor. Részvételi dij tagoknak 110, 
vendégeknek 120 lej, továbbá a 
barlang megtekintési dija 20 lej. 
Jelentkezni lehet Ciegler urnál a 
Szabó Jenő cégnél és az EKE Má- 
tyásházi irodájában. 
- Magyarországra szökött egy 

román katona. Julia Péter bihar- 
megyei határőr szolgálat idején fel- 
szereléssel, fegyveresen még 1927- 
ben átszökött Magyarországra. 
Fegyverét és ruháját állitólag egy 
lakatlan házban hagyta, ő pedig 
négy nap mulva átszökött Szerbiá- 
ba. Huzamosabb bujkálás után erőt 
vett rajta a honvágy és ismét haza- 
jött. A román határnál elfogták és 
ma a hatodik hadtest birósága két 
évi börtönbüntetésre itélte el. 
- Eltünt egy 16 éves leány az 

udvarlójával együtt. Ma délelőtt 
özv. Harasztos Pálné jelentést tett 
a rendőrségen, hogy ezelőtt pár 
nappal Ady Endre-ucca 6. szám 
alatt levő lakásáról eltünt 16 éves 
Lujza nevezetü leánya, akinek tel- 
jesen nyoma veszett. A leánynak 
egy Géza nevezetü sztanai községi 
fiu udvarolt, akiről szintén nem 
tudják hol van. Valószinü, hogy 

együtt szöktek meg. A rendőrség 
körözőlevelet adott ki a megszö- 
kött leány kézrekeritésére. 

Meglőgott a fegyőrök elől. 
Pár nappal ezelőtt fogták el Dlohai 
Balázst, aki Magyarországról szö- 
kött át. Közben az ügyészségről 
kivitték fát vágni, ahonnan meg- 

elfogni. Ennek dacára a hadbiró- 
ság távollétében egyévi börtönbün- 
tetésre itélte el. 

Közel kétszáz munkásbaleset volt amultévben 
Havonta négyszáz beteg részesül munkásbiztosítási segélytes 

féle halálsorompó szerencsétlenség 

áldozata és egy Vajda nevü erdő- 
munkás, akik családjának a be- 
tegsegélyző nyugdijat utal ki min- 
den hónapban. A Betegek közül az 
ehnult nyáron 140 munkás nyert 
elhelyezést a Cosmuta szanatórium 
ban, a betegsegélyző 160 lejes fe- 
jenkénti költsége mellett. A klini- 
kai szanatórium állandóan mint- 
egy 30 kedvezménynélküli, beteg- 
segélyző által fizetett munkást lát 
el. ; 

18 millió lejt inkasszál évente 
az igazgatóság a betegsegélyző 
fentartására. Ezenkivül a bal- 

esetek után 4 milliót. 
Ezzel szemben a különböző ala- 
pokra, táppénzre fizet 8 milliót, 
speciális orvosi segélyre 3 milliót,, 
gyógyszertári költségekre 3 és fél 
milliót, nyugdijak fizetésére 1 mil- 
lót és a mentőknek, valamint a 
különböző orvosoknak kifizetett 
első segélyért átlag 250 ezer lejt 
fizet a kolozsvári betegsegélyző. 

Mindenesetre érdekes statisztika 
azzal szemben, hogy a munkásbiz- 
tositó közönsége állandó elégedet- 
lenséggel és panaszokkal viseltetik 
a pénztár müködését illetően. 

- Nemzetközi vallásos kongresz- 
szust rendeznek Csikágóban. Was- 
hingtoni hiradások szerint Csiká- 
góban nagy előkészületek folynak 
az első nemzetközi vallásos kon- 
gresszus megtartásáért, amely a 
jövő év nyarán fog lezajlani. Erre 
a kongresszuson a világ minden 
állama kiküldi képviselőit. Ugyan- 
abban az időben Csikágóban egy 
nemzetközi kiállitás nyilik meg. 
- Nagyváradon kiállitást ren- 

deznek a kereskedők. A nagyvá- 
radi kereskedelmi csarnok szep- 
tember 17-26 között kiállitást fog 
rendezni valószinüleg a csarnok he- 
lyiségeiben. A csarnok vezetősége 
a kiállitás vidéki résztvevői szá- 
mára kedvezményes vasuti jegyet 
is szándékszik biztositani. 
- Lótürdetés közben a vizbe- 

fullt. Halálos szerencsétlenség tör- 
tént az Arad melletti Konop nevü 
községben. Chirias János a Maros- 
ban fürdette a lovait, amikor az 
egyik ló mellbe rugta. A szeren- 
csétlen ember a rugás következté- 
ben elvesztette az eszméletét, el- 

merült a vizben, ahol megfulladt. 
- Már a porondszállitáshoz is 

rendőrt állitanak. A kolozsvári vá- 
rosi tanácsnak van egy esztendők 
óta kiadott rendelete, amely a Sza- 
mos folyó medréből való sóder és 
porond kitermelést szabályozza. A 
rendelet gondoskodik arról is, hogy 
szekerenként 5-10 lejt szedjenek 
be a fuvarosoktól. Ez a rendelke- 
zés a város belterületére vonatko- 
zik. De jaj annak, aki a város ha- 
tárából próbál porondot szállitani. 
A Szamos egyes helyein ott áll a 
rendőrposzt s könyörtelenül be- 
vasalja a szegény emberen a taxát. 
A szegény embernek azonban leg- 
többször nincs pénze, ilyenkor el- 
veszik tőle, ami elvehető: pokrócot, 
lapátot, csengőt, de legtöbb esetben 
szekerével együtt bekisérik a város 
majorba, ahol sokszor napokig- 
tartják, megfosztva minden kere- 
seti lehetőségtől. Kiszabadulásáért 
100-500 lejt kell fizetnie, mindezt 
esak azért, mert egy szekér poron- 
dot akart szállitani a város hatá- 
rából, amivel pedig senkinek sem 
okoz kárt, még a városnak sem. 

Mi történt ? 
Az elmult tavaszon H. Hluska 

szive megdobbant egy kolozsvári 
elmeorvos iránt. Azomban a Ssz 

ről a szerelmes szavakat. A pszihiá- 
ter az esdeklő pillantásokra az el- 
ső időben fölényes mosolygással 
felelt, majd amikor látta, hogy 
nem sok megerőltetésébe kerül, 
hogy a leányt elérje, gyöngéd ér- 
zelmeiről kezdett beszélni és egy 
buja napon megtöntént az első 
pásztoróra. 
Még jónéhányszor megtörtént, 

hogy Iuska boldogan pihegett az 
orvos ölelő, erős karjaiban... De 
egyszer - egy hangulattalan estén 
- a férfi kijelentette, hogy unja a 
szerelmi találkákat ... 
Még aznap este megutálta életét 

a leány és felakasztotta magát a 
padlásuk gerendájára. Csak hosz- 
szas, kétségbeesett küzdelem után 
lehetett visszahozni a tulvilág ka- 
pujából. Csupán a kötél nyoma 
maradtak Iluska nyakán, amelyek 
eszébe jutatták az átszenvedett 
haláltusát és ujraébresztették a re- 
ményelen szerelmet Iluska szivé- 
ben. Nem kellett egyéb, csak egy 
véres filmdráma megnézése, ami 
után most már a Szamos habjaiba 
ugrott a szerencsétlen teremtés. 

Zs még valami történt: Iluskát 
ujra megmentették az életnek, de 
orvosi vizsgálat után az elmegyó- 
gyászati klinikára vitték, ahol el- 
boruli elméjével már nem fogja 
többet megismerni kezelőorvosát, 
aki néhány nhéttel ezelőtt megölte 
az ifju lány szivét és a halál torká- 
ból az élőhalottak rettenetes biro- 
dalmába kergette. 

Négy kis gyermeket eltemetett 
a beonalott homokbánya. A Keszt- 
hely melletti Boldogasszonyfa ho- 
mokbányájában játszás közben 
több gyermek mélyen beásta magát 
a föld alá. Az esőzés miatt a föld- 
tömeg meglazult s igy történt, 
hogy négy gyermek a homokbánya 
mélyében volt, a hatalmas földtö- 
meg hirtelen beomlott. Mire kiás- 
hatták őket, a négy gyermek, Ke- 
lemen Teréz 9 éves, Kelemen Fe- 
renc 8 éves, Nemes Mária 9 éves 
és Pálfi János 11 éves gyermek 
már meghalt. A gyermekek kiásá- 
sánál az anyák fájdalmukban őr- 
jöngeni kezdtek és többen elájul- 
tak. 

- Méhészeti taniolyam Csiksze- 
redában. A csikmegyei mezőgazda- 
sági kamara szeptember hó folya- 
mán Csikszeredában méhészeti tan 
folyamot rendez. A tanfolyam elő- 
adójául Blénessy Károlyt az Er- 
délyrészi Méhész Egyesület tiszte- 
letbeli tagját kérte fel a kamara. 
AZ ERDÉLY SZEMLE UJ SZAMA. 

Az Erdélyi Szemle uj száma szép kiálli- 
tásban, sok képpel és gazdag tartalom- 
mal most hagyja el a sajtót. Tartalma 
a következő: Bajkó E.: Jókai kereszt- 
leánya ma is Kolozspárt él. S. Nagy 
László: Nopella. Makkai L.: Vers. Ta- 
másy Gy.: Magyar családi életet. Ráz- 
mán M.: 50 évvel ezelőtt és 50 ép mul- 
va. Sztojka L.: Vers. Pálffy R.: EÉrdélyi 
lány Angliában. Debreceni költők: Kiss 
István, Oláh Gábor, Rácz Imre: Versek. 
Schmiedt B.: Legyen szó róluk. Román 
költők: E. Flőrea. Dragits S. Elbeszélés. 
Irók és irások. Régi Kolozspár. Sport. 
Korszerü irások: Feleki F. B.: S. Ő. S. 
- 3 perces irodalom. - Dr. Biró G. - 
Révei L.: Az utolsó Bólyai. - Boross 
Elek jubileuma. - Révai K. emlékezete. 
Cimlapjain Paál László gyönyörü erdei 
képének reprodukcóját és Szentgyörgyi 
István mesteri diszkutjának mását közli 
a lap. Az Erdélyi Szemle gazdag uj szá- 
ma egy-két napon belül az összes tőzs- 
dékben kapható lesz. 



BUCURESTI. Brandsch Rudolf, 

a kormány kisebbségi alminisztere 
felszólitotta a kisebbségi pártokat, 

hogy a kisebbségi helyzet megbe- 
szélése érdekében kezdjenek ta- 

nácskozásokat. A Magyar Párt par- 

lamenti csoportja értekezletet tar- 
tott a meghivás ügyében és ugy ha- 
tározott, hogy 
nem utasitja vissza a kisebbségi 
alminiszter meghivását s a kor- 
mány részére készséggel áll 
rendelkezésre véleményével, de 
nem hajlandó semmilyen olyan 

: közös tárgyaláson részt venni, 

A semmitőszéktől 
várják az letékesség kimondását 

a hélyeghamisíitók ügyéhben 
ELUJ-KOLOZSVÁR. A Baga-fé- 

le bélyeghamisitás még mindig 

nem tünt le a napirendről. Jogászi 

körök érdeklődéssel kisérik azt a 

vitát, amely a kolzsvári és a bu- 

karesti ügyészség, illetve vizsgáló- 

biróság között kifejlődött. 

Ugyanis Kolozsváron történt a 

hamisitás s igy a törvények értel- 

mében a kolozsvári biróság volna 

hivatott az ügyben itélni. Ugyan- 

akkor a hamisitókat a Tövis mel- 

nem adja fel azt a régi ielioe- 
gását sem, hogy a kisebbségi 

feltételt, hogy a kormány a Magyar 

Párttal külön tárgyalja meg a ki- 

Hároly király maga is 
a kisebbségi kérdés rendezését óhajtja 

amelyen a Magyar Párt kere- 
teiből kiszakadt alakulatok ön- 
álló Magyar Pártként szerepel- 
nek. A Magyar Párt egyben 

miniszter személyét, mint a leg- 
mnagyobb kisebbségből, a ma- 
gyarság köréből óhajtja kivá- 

választatni. 
A kisebbségi alminiszter tudomá- 

sul vette a Magyar Párt átiratát és 

a maga részéről elfogadja azt a 

sebbségi ügy végleges tisztázását. 

Ezzel kapcsolatban politikai kö-
 

rökben az a hir tartja magát, 
hogy 

a kisebbségekkel való tárgya
lás 

eszméjét maga az Uralkodó 

kezdeményezte azzal a
z óhaj- 

- jal, hogy ezt a problémát mi-
 

előbb rendezni kivánja. 

Ezt a hirt maga Brandsch Ru- 

dolf is megerősiti s igy kilátás
 van 

arra, hogy a romániai kisebbségi 

probléma törvényes megoldása a 

közel jövőben valóra válik. 

letti Koslár állomáson tartóztatták 
le s a vizsgálati fogságot elrendelő 
végzést a bukaresti ügyészség hir- 
dette ki. Az érvényben levő törvé- 
nyek, amikor intézkednek, hogy a 
büncselekmény helyén müködő bi- 
róság az illetékes az ügy kivizsgá- 
lására, ugyanakkor arról is intéz- 

kednek, hogy amelyik biróság te- 

rületén hirdették ki a letartóztatási 
végzést, az a biróság tartozik az 
ügyet letárgyalni. 

....... 

Három fegyveres bandita kifosz- 

totta a zsufolt autobusz uftasait 

LONDON. Csikágó központjá- 

ban három álarcos bandita a leg- 

forgalmasabb időben megtámadott 

egy autóbuszt s menetközben ki- 

rabolta az utasokat. A támadás 

példátlan vakmerőséggel játszódott 

le. 
A három férfi észrevette, hogy 

egy fiatal banktisztviselőnő 

négyszáz dollárt vett magához 

a pénztárból, 

amelyet magával kellett vinnie. A 

banditák utána mentek a lánynak, 

aki felszállt egy autóbuszra. Ami- 

kor az autóbusz már mozgásban 

volt,, 

egyik bandita a soffőr mellé 

ugrott, revolvert szegzett a 

mellének és reáparancsolt, 

hogy hajtson a leggyorsabb 

tempóban. 
A két másik férfi közben beha- 

tolt a kocsi belsejébe és 
előre szegzett revolverrel kény- 
szeritete a zsufolt autóbusz 
utasait, köztük a fiatal bank- 
tisztviselőnőt, hogy adják ki 

értéktárgyaikat. 
Az utasok kifosztása után kény- 

szeritették a soffőrt, hogy hajtson 
be az egyik csendes mellékuccába, 

ahol leugrottak a kocsiról. 
Tekintve, hogy az utóbbi időben 

rendkivül elszapordott az angol fő- 
városban' a banditizmus s egyedül 

augusztusban harminc csikágói 

módra elkövetett bandatámadás 

történt, a rendőrség hatalmas raz- 

ziát rendelt el. Az esti órákban 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A tengeri 

kigyóvá megnőtt Schönhaus-éle 

vámcsalás ügyében napok óta foly- 

tatja Pastia vizsgálóbiró a kihall- 

gatásokat, amelyek a mult hét vé- 

gén három vámtisztviselő letartóz- 

tatását eredményezték. A vizsgáló- 

biró a letartóztatott vámtisztvise- 

lők ügyével kapcsolatosan szüksé- 

gesnek látta, hogy az ügybe egy 

irásszakértőt is bevonjanak, hogy 

.... 

Irásszakértőket vonnak be 
a Schönhaus-ügybe 

Most a két város között a letar- 

tóztatottakért megindult a jogi ér- 

vekkel alátámasztott átirat-váltás, 

amely azt eredményezheti, hogy a 

letartóztatottak, amig ügyükben 

döntés nem történik, állandóan 

utazgathatnak Kolozsvár és Bu- 

karest között. Valószinü, hogy a 

végső szót a két város vetélkedése 

ügyében a semmitőszék mondja 

majd ki, amely dönteni fog az ille- 

tékesség kérdésében. 

kétezer rendőr szállta meg a City 
környékét és a Themzén átvezető 
hidakat. Az uccákon motorkerék- 

páros járőrök jártak végig s min- 

den gyanus automobilt megállitot- 
tak. A razzia eredményéről még 
nem adtak ki hivatalos jelentést. 

megállapithassák pontosan a ha- 
misitás melyik tisztviselő kézirá- 

sából származik. 
Egyébként a Schönhaus ügyben 

néhány napig szünetel a vizsgálat. 
Ugyanis Pastia vizsgálóbiró csak 
ideiglenesen vette át a vizsgálatot 
s néhány nap mulva érkezik sza- 
badságáról vissza Barlatei vizsgáló- 
biró, aki ujra folytatja majd a 

CONSTANTA. Tegnap egy hajó 
készült elhagyni a kikötőt, amikor 

közvetlenül az indulás előtt a hajó 

fedélzetén levő utasok közül a 

rendőrség három utast letartózta- 

tott. A letartóztatás nagy szenzá- 

ciót keltett. A kiszivárgott hirek- 

ből sikerülzt annyit megtudni, 

hogy 
két magasabb társadalmi kö- 

Veszedelmes leánykereskedő ban- 
dáttett ártalmatlannáarendőrsé 

vámpanama további kivizsgálását. 

rökhöz tartozó uriasszony és 

egy urileány veszedelmes leány- 

kereskedők kezébe jutottak, 
akik zsákmányukat hajón Kons- 
tancából keletre akarták szállitani. 

A szigurancához egy feljelentés 
érkezett és valóban a kutatások kö- 
vetkeztében bebizonyosodott, hogy 
Konstancában az élőhuskeres- 

tották Bukarestbe családjaikho, 
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katuk van, amelyet egy görös 

alattvaló vezet. 

A kaland „hősnőit visszaszály 

Bebizonyosodott, hogy a leány 
kereskedők legtöbbször ugy szel.! 

ték áldozataikat, hogy 
kloroitormmal elaltatták s i 
könnyen a hajóra hurcolha. 
ták, természetesen a hajóska. 

pitánynak a tudtával, 
aki ezért szép összegeket kapo 
A bandának egyik leglelkesebb tag 
ja G. Malop! katonaszökevény, 
nagyszerüen tudott bánni a klon., 
formos üveggel és kiválasztani 

keleti izlésnek megfelelő hölgye 

ket. A leánykereskedők közül tö). 
beket letartóztattak, mig másrés 
nek a kézrekeritésére széleskőéri 
nyomozást vezettek be. 

Hegymászás következ. 
tében eltörte a lábát 
egy vadászfőhadnagy 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma délbeu 

a kolozsvári vasuti állomásra s 
lyos lábtöréssel szállitották h 
Ciocar Constantin besztercei §- 
vadászezredbeli főhadnagyot. 
szerencsétlen tiszt hegymászás köz 
ben megcsuszott és ballába száril 
eltörte. Az állomásra azonnal ki 
telefonálták a mentőket, ahonna 
a kiszállott mentőorvos a bales 
áldozatát orvosi segélyben részesi 
tette, majd beszállitották a seb 
szeti klinikára. A beteg állapota j 
vulást igér. 
... 

Befejezéshez közeledi 
a Ferenc lózsefuti 
görögkeleti templom 

épitése 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Kolozsi 

közönségének már régen feltünt 

Marianummal szemben fevő e 
renc József-uti templom épitése.! 

telken már majdnem felszentelé 

re készen áll a görög keleti egf 

házközség temploma. Az épitkez 

seket julius 23-án kezdették s mit 

már a könnyebb munka megke 

dése közeledett, amikor a templol 

épitőmunkásai sztrájkba léptel 
Most, hogy a megegyezés megtőrtt 

nik a munkásokkal, valósziül 

hogy a templomépitését hamarosl 

befejezik. 

Elfooták a magyar M 
zulátus elleni tüntetés 

értelmi szerzőjét 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A rend 

ség állambiztonsági hivatala tegi 
éste letartóztatta Hick! Rud 
kommunista ifjumunkást, aki 
néháy héttel ezelőtt történt " 
gyar konzulátusi ablakbe 
egyik főszereplője és értelmi 510 

zője. A letartóztatott Hicklt 
annak idején megszökött 

ügyészségnek adják át. 

Terjessze mindenil 
kedőknek egy valóságos lera- 

a „Jóreggelt!-et 

Nyaralásból hazatérve, első utad CZINK-hez vezel, 
sss Hogy ruháid kevés pénzért rendbetegyed 
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